

# будем жить в мире



Депутат Думы города В.А. Собур на уроке мужества в школе № 4.

ванивают» молодёжь, забывшую историю своей страны.

В такое тревожное время, по мнению депутата, особенно важно доносить до сознания подрастающего поколения и всей мировой общественности ведущую роль Советского Союза в победе над фашизмом во время Великой Отечественной войны 1941 -1945 годов.

Виктор Анатольевич рассказал ученикам о вкладе Югры в нашу общую Победу.

В годы Великой Отечественной войны на фронт с территорией Ханты-Мансийского автономного округа ушли 17 890 человек, в трудовую армию – 5 174, не вернулись с войны – 9 587 солдат. Из них погибли в ходе боевых действий – 5 737 человек, пропали без вести – 1 983, умерли от ран – 742, погибли в плена – 17. 12 наших земляков удостоены звания Героя Советского Союза. Свыше пяти тысяч человек награждены орденами и медалями Союза Советских Социалистических Республик.

- Из каждой отдалённой глубинки, из всех регионов и республик народ поднялся единым фронтом на борьбу с фашизмом. Ни одну семью не обошла война, - со слезами на глазах продолжил свой рассказ Виктор Анатольевич. - Мой дед не вернулся с фронта. Он погиб 2 мая при штурме Берлина. Его однополчане, оставшиеся в живых, привезли к моей бабушке и рассказывали об ужасах войны. Как вспоминали очевидцы тех событий, при штурме Берлина на один квадратный метр приходилось по 6 человек погибших. Большие потери были и со стороны врага, и со стороны советских войск. Мы должны всегда помнить, какой ценой досталась нам Победа, свято хранить память о героизме нашего народа. Если наша память будет жива, то никто не сможет посеять между нами вражду.

Внимательно выслушав рассказ В.А. Собура, школьники поинтересовались, как ТПП «Покачевнефтегаз» будет праздновать 70-летие Великой Победы.

- Наш трудовой коллектив принимает участие практически во всех городских мероп-

риятиях, посвящённых 70-летию Победы. Так, молодёжь предприятия участвовала в конкурсе «Битва хоров», один из этапов которого был посвящён исполнению песен военных лет. Эти песни в исполнении хоров вновь прозвучат на сценической площадке 9 мая.

Также 9 мая пройдёт 13-й вид городской спартакиады трудящихся – легкоатлетическая эстафета. Надеюсь, что и школьники примут в ней активное участие.

Также мы участвуем во Всероссийской акции «Бессмертный полк». Представители ТПП «Покачевнефтегаз» пройдут в общей колонне. При распределении в городской администрации нам достался город-герой Ленинград, который мы будем представлять в колонне. Мы планируем подготовить стилизованное оформление машины под военный корабль. Так как Ленинград – это Балтийский флот, то часть нашей колонны будет одета в военно-морскую форму.

Наш профсоюзная организация внесла большой вклад в финансирование фейерверка. Надеюсь, что это зрелище запомнится горожанам. Кроме того, профсоюз проводит конкурс детского рисунка

апреля и мая наши волонтеры разносят ветеранам свежие овощи. К 9 Мая тоже будут подготовлены продуктовые наборы, а также подарки в виде бытовой электронной техники. Но самое главное – окружить каждого пожилого человека вниманием и заботой.

В завершение беседы Виктор Анатольевич подарил ученикам георгиевские ленточки и сказал напутственные слова: «Гордо носите эту ленточку! Она – символ нашей воинской доблести и славы, символ героизма советского народа и нашего общего достоинства – Великой Победы!»

## СЕМЕЙНЫЕ РЕЛИКВИИ

**Сергей Александрович Дмитрюк побывал на уроках мужества в школе №1 и школе №2. Он рассказал ученикам младших классов о том, как воевали его деды:**

- Мой дед, Дмитрюк Владимир Фёдорович, уроженец Киева, ушёл на фронт с первых дней войны, оставив домашнюю с младенцем на руках (мой отец родился 30 июля 1941 года). Он успел написать

«Спасибо деду за Победу!».

Чествовать наших дорогих ветеранов мы начали задолго до 9 Мая. У нас в городе проживает единственный ветеран Великой Отечественной войны Анна Петровна Подгорная, 1 узник концлагерей Егор Алексеевич Жигалин и 14 тружеников тыла. Каждому из них мы уделяем внимание. На

протяжении всего пару писем (одно из них хранится у меня как самая дорогая семейная реликвия), а уже в июле 1941 года пропал без вести.

Мой прадед, Захар Тимофеевич Пометун, был 1898 года рождения, его на фронт не взяли. Он остался работать в деревне кузнецом. Когда их село Ильинка Днепропетровской области оказалось в фашистской оккупации, немцы под дулом автомата заставляли работать на себя. Прадед рассказывал, как фашисты расстреливали коммунистов, угоняли молодёжь на принудительные работы. Моему дяде Васе было тогда 16 лет, его тоже угнали в Германию. К счастью, он вернулся домой живым, сейчас ему 90 лет.

Бабушка Оля, получив извещение о том, что её муж



Васецкий  
Алексей Петрович  
(дедушка С.А. Дмитрюка).

пропал без вести, долго не могла поверить в это и каждый раз ждала весточки о том, что он жив.

Бабушка Мария (сестра бабушки Оли) тоже проводила на фронт своего мужа. Ему на войне оторвало ногу, и он вернулся в деревню. Время было очень тяжёлое, голодное. Чтобы выжить, ловили сусликов, собирали яйца из вороньих гнезд, ели лепёшки из лебеды.

Дед по маминой линии, Алексей Петрович Васецкий родился 2 июля 1912 года. Он прошёл всю Великую Отечественную войну.

В сентябре 1941 года в боях под Одессой его так сильно контузило, что он две недели ничего не видел, его товарищи водили за руку. Он попал в плен к фашистам, они направили его в Румынию. К счастью, там не было концлагерей. Пленных отправляли на принудительные работы. Дед

Алексей проработал полтора года, а потом сбежал к румынским партизанам. Они перевели его в СССР. Время тогда было жестокое, военное руководство относилось к пленным как к предателям. Мого деда разжаловали из лейтенанта в рядовые и отправили на фронт. Дед Алексей за свои боевые подвиги был награждён медалями и Орденом Славы. Он дошёл до Праги, был ранен. Когда вернулся с фронта домой, солдата встречала вся деревня. Он дожил до 80 лет, дождался внуков и правнуков.

Бабушка Степанида Иосифовна Васецкая – ровесница революции, родилась 17 ноября 1917 года. Она жила в украинском селе Гришино. Когда мужа призвали на фронт, на её руках осталась малолетняя дочь (моя мама, Раиса Алексеевна, родилась в 1939 году), две младшие сестрёнки и брат, оставшиеся сиротами. В военные годы прокормить четверых детей было очень трудно. Выручал свой огород. Но когда фашисты оккупировали деревню, они все продукты забирали себе.

Моя мама была тогда совсем малышкой, но в её память врезались моменты, как дядя Шурко прятался на чердаке, чтобы фашисты не угнали его в Германию. Когда деревню освободили советские войска, он ушёл вместе с ними на фронт. В первом же бою он получил сильное ранение в ногу. Эта рана потом мучила его всю жизнь.

Воспоминания о войне очень тяжёлые, и нам не хотели о них рассказывать. Но мы, мальчишки послевоенных лет, очень интересовались этой темой, смотрели фильмы и читали книги о лётчиках и разведчиках, о пионерах-героях. Мы воспитывались в духе патриотизма и в любой момент были готовы встать на защиту Родины. Поэтому мы считаем своим долгом передавать нынешнему поколению правдивую историю о беспримерном подвиге советского народа в Великой Отечественной войне. Мы живы, пока жива наша память.



Депутат Думы города С.А. Дмитрюк на уроке мужества в 3 «А» классе школы № 2.

## ОТ АВТОРА

После каждого урока дети уходили из класса и говорили «Спасибо». По их задумчивым глазам, по тем вопросам, которые они задавали, было понятно, что им очень нужны встречи с людьми старшего поколения, открытыми для душевной, искренней беседы. Может быть, в головах школьников не отложится весь объём информации, полученной за годы ученичества, но уроки мужества останутся в их сердцах на всю жизнь.